

“老科学家学术成长资料采集工程”系列报道 349



敏锐捕捉，迈出国际交流第一步

在回答以上问题前，首先要问的是爆炸磁通量压缩技术有多重要？中国的爆炸磁通量压缩技术在落后的情况下是如何一步步发展起来的？

爆炸磁通量压缩技术简称为爆磁压缩技术，主要和炸药爆轰相关，是一项研究和应用炸药爆轰驱动的磁通量压缩发生器(简称为MCG)的技术。根据不同设计，可以制造出功能不同的两类磁压缩装置。第一类是强磁场发生器(简称为MC-1装置)，第二类是强电流发生器(简称为MC-2装置)。

1965年，在中国科学院院士王淦昌的倡导下，核工业部第九研究院(中国工程物理研究院前身，以下简称九院)实验部22室主任陈学印率领研究人员在青海草原进行了我国最早的MC-1装置实验。

早在上世纪40年代，爆炸磁通量压缩装置就由美国的福勒和苏联“氢弹之父”萨哈罗夫先后提出。至今俄罗斯实验物理研究院仍保持着该研究领域的最大规模和最高水平，并与美国洛斯阿拉莫斯国家实验室等有着密切的交流与合作。

而中国在做了MC-1装置实验后一度没继续研究。之后，孙承纬接过了研究爆磁压缩技术这一棒，成为我国高功率电脉冲技术若干重要方面的开拓者和引路人，以及爆磁压缩技术、电磁内爆技术、电磁发射技术和高功率微波技术等研究工作的主要倡导者和组织者。

上世纪70年代中后期，中断了近10年的爆磁压缩技术研究恢复，中国工程物理研究院流体物理研究所(以下简称中物院一所)研制了紧凑型MC-2装置，后来因其应用目标难以实现而暂停。

科研工作遇到瓶颈，该怎么突破？这时孙承纬把目光转向国外，谋划该技术的整体长远发展。

事实上，早在上世纪70年代末，孙承纬就萌生了参加爆磁压缩技术国际学术会议的念头。但那时出国开会的机会极少，获取相关国际会议内容比较困难。

尽管如此，孙承纬还是密切关注美、俄两国爆磁压缩技术的研究进展，以及相关国际会议动态。经广泛调研后，他发现了MG会议这一重要线索。

MG会议起源于1965年美、俄两国核武器实验室的学术交流，并发展为每两年或三年举办一次关于爆磁压缩技术、大型高功率电脉冲技术装置及其应用、电磁内爆技术、强磁场产生和强磁场物理研究的专门性系列国际学术会议，最初在美、俄两国轮流召开，之后又在意大利、德国、英国举行，对于各国相关技术的发展具有深远影响。

为了详细了解该会议的内容，孙承纬购买了会议文集，仔细研究多篇文章后，认识到MG会议的内涵与核武器物理基础研究紧密关联，可以为中国学者提供一个直接了解、学习国外有关工作最新进展的信息交流平台。因此他暗下决心“一定要抓住机会，参加这样的系列国际会议”。

改革开放后，上级部门鼓励学者出国开会交流。在得知第四届MG会议将于1986年召开时，孙承纬作为中物院一所负责指导爆磁压缩技术研究的室主任，迅速召集相关人员准备参会事宜。

参会文章由课题组成员刘承俊撰写，陈述了中物院一所MC-2装置的研究进展及技术性能。孙承纬承担了实验数据的统计处理，并完成了论文的中译英工作，以名为A Compact Magnetic Flux Compression Generator Driven by Explosive的论文投稿参会。

同时，孙承纬向九院提交了参加该国际会议的申请。经过严格审查后，九院作出如下批示“鉴于孙承纬在1984年12月赴美进修回国后，思想稳定，工作努力，认真负责。英语较熟练，俄语能较熟练阅读专业文章，日、法语具有初步的阅读能力”。

因此，申请于1986年6月21日签署同意，不久由孙承纬、龚兴根两人代表中物院一所参加第四届MG会议。

这是中国学者首次踏入以爆磁压缩和高功率电脉冲技术为主的国际学术会议舞台。



1986年7月，参观美国洛斯阿拉莫斯国家实验室时合影(左起龚兴根、丁傲、孙承纬、吴式灿)。

孙承纬：巧思多谋，引爆国际

■ 蓝欣 姜洋 孙奇志

借他山之石，关键的时候做了关键的工作

1986年7月，孙承纬一行到达开会城市美国新墨西哥州圣塔菲市。到达会议地点后，孙承纬受到会议主办方的热情招待，这和他上世纪80年代初期曾经在美国华盛顿州立大学当访问学者有关，更主要的原因是中国学者的到来为国际爆磁压缩技术研究团体注入了“新鲜血液”。

当时负责会议接待的是同为华盛顿州立大学毕业的博士生丹尼斯·鲍姆。孙承纬回忆当时的接待场景，“我到会场报到的地方时，他(丹尼斯·鲍姆)在会议室，看见我来了，就上来自我介绍，他说和我是校友，并且可以介绍华盛顿州立大学的校友跟我认识，我当然是很高兴啊。”

在会议的口头报告中，孙承纬介绍的MC-2装置研究引起了国际同行的关注，“因为中国从来没有在这一方面发表过文章，无论是在国际还是国内都没有发表过文章，所以这就很不容易了，他们认为在爆磁通量压缩技术研究团体里增加了一个新伙伴”。

美国陆军空间与导弹防御司令部从事

定向能武器研究工作的阿吉伯斯教授对孙承纬等人的加入，同样表示十分欢迎。他表示，在会议上“我们十分高兴地了解到中国自1967年起就开展了活跃的磁压缩发生器研究计划。我们希望保持长久的联系”。

会后，孙承纬与各国参会代表一同参观了美国洛斯阿拉莫斯国家实验室的爆磁压缩装置及专用实验爆炸工号、圣地亚国家实验室的专用大型爆轰试验场地，以及空军武器实验室的爆磁压缩装置和有关的诊断和数值模拟设备手段。

这是难得的一次参观机会，国内研究人员无法亲眼目睹的这些装置和实验场地，给孙承纬留下了深刻印象。他内心激动不已，与一同参观的苏联科学院流体力学所希维绍夫交谈道：“我们以前好像没有参观过这些，你们有没有来过？”希维绍夫回答道：“这个是对我们特殊开放的。”孙承纬接着问：“为什么不对我们开放？”希维绍夫说：“你们这次跟我们一起沾光了，他们不会让你们单独开放。”后来证明，希维绍夫所讲属实，之后有些单位组

撰写“指南”，技术发展和人才队伍“双丰收”

参加第四届MG会议后，孙承纬萌生了在中国举办一次MG会议的想法，并与刘承俊进行了交流。后来，孙承纬回忆：“我们当时的想法是要引入MC-2这个事，等做好以后，再来召集一次国际会议，显示我们的力量。但当时是不大可能的，因为我们的能力没那么强，拿不出什么文章来。要召集这样一个会，我们自己没有十篇、八篇文章，怎么开会呢？所以不大可能办会。”

鉴于当时薄弱的科研能力，国内达不到支撑举办一次MG会议“基本条件”。但这个想法如同在孙承纬心中埋下的一颗种子，等待“生根发芽”的机会。

此后即使在指导课题组攻坚克难时，孙承纬仍不忘关注MG会议的动态。2002年，孙承纬前往俄罗斯参加第九届MG会议。当时会议的重心已向美国圣地亚国家实验室的Z脉冲功率设施(一种高频电磁波发生器)倾斜，针对丰富的会议报告，孙承纬做了多达42页的详细记录，供课题组成员借鉴和学习。

课题组成员王桂吉回忆了与孙承纬参会的场景：“首先孙老师对整个会议做了充足的准备工作，其次他对信息和文献资料的收集比较敏感，他比较喜欢拿到第一手资料，特别是他感兴趣的一些资料，但是这类会议的文集往往要在一年以后才刊发出来，所以在当时手机的拍照功能还没有那么强的时候，孙老师都是随身带一个小相机出去参会。”

之后，孙承纬在详细的会议记录的基础

上进一步梳理，撰写了第九届MG会议动向报告，主要围绕“实现材料的超高密度压缩是电磁内爆研究的主要方向”“关于高密度压缩问题的思考”两方面内容进行阐述，为中物院一所的高密度压缩科学研究领域提供了重要参考。

除了深入思考技术问题外，孙承纬在人才队伍建设方面更是深谋远虑。为了让更多中国学者在MG会议中受益，2005年，孙承纬回顾了自己所参加的历届MG会议以及各类国际会议的情况，就重点会议跟踪等工作向中物院一所领导提出书面建议。

他认为，“这些偏专业的重要文章主要是在专门会议上交流的，如国际爆轰会议、凝聚介质冲击压缩会议、国际弹道会议、MG会议等，我们应当大力鼓励科研人员参加这些公认的国际性系列会议，如此才能在国际学术界有所作为。从这几年看，这方面的努力十分不足。应当把我所各主要专业相关的主要国际学术会议列出名单，争取认真、持久地参与，才能真正提高我们的学术水平和地位”。

孙承纬的这封信件引起了中物院一所领导及有关方面的高度重视。随即他上报将MG会议作为重点跟踪的国际会议。理由是它是唯一以爆磁压缩发生器技术及应用为主要议题的国际会议。中物院一所从第四届开始参会，获得的技术信息对爆磁压缩技术及应用、电磁内爆技术及一些新技术(如磁驱动等)压缩、定向能技术的发展提供了很大帮助。

在孙承纬的力荐下，MG会议等会议正式纳入与本单位专业紧密结合的国际会议

历经二十余载，MG会议在中国“生根发芽”



2010年7月，第十三届MG会议期间，孙承纬(左)与俄罗斯Selemir教授交流。



2010年7月，第十三届MG会议协调委员会成员合影(左11孙承纬)。

鉴于中国在爆磁压缩技术等方面的崛起，在2008年7月第十二届MG会议的国际协调委员会上，委员们纷纷向孙承纬提出下一届会议由中国举办的建议。

这其实也是国内相关科技人员多年的愿望。考虑到承办大型国际会议涉及接待、安全等诸多事项，做事一向严谨细致的孙承纬并未当场做出承诺，而是打了一通越洋电话，征询时任中物院一所所长邓建军的意见。在得到认同后，那颗埋藏在他心底多年的种子开始萌芽生长。孙承纬接受了协调委员会的建议，并表示“一定要把这个事情做好”。

还未等孙承纬回国，得到第十三届MG会议主办权的消息已传回了国内。为了做好会议的组织和召开工作，中物院一所积极筹备会议。同时，在孙承纬统筹和规划之下，会务组陆续完成了会议选址、会议通知发布、注册、论文集、网上注册等办会的一系列工作，保证了会议各项议程有序进行。

2010年7月6日至10日，第十三届MG会议在江苏省苏州市举行，来自10个国家共计160余名参会人员到会注册，其中中国参会人员主要来自中物院、中国科学院电工研究所、国防科技大学、华中科技大学武汉强磁场中心等单位，共83人，较往届大幅增加。

在为期5天的会议上，组委会安排的特

邀报告和口头报告作者以俄罗斯实验物理研究院、美国洛斯阿拉莫斯国家实验室、劳伦斯利弗莫尔国家实验室、圣地亚国家实验室和中物院等世界主要核武器实验室研究人员为主，充分展示了国际超脉冲磁场和脉冲电流产生、应用及相关问题的最新研究进展。

孙承纬作了大会邀请报告《Historical Overviews of the Research on Explosive Magnetic Generators at the Institute of Fluid Physics (IFP), CAEP》，全面介绍了中物院一所开展爆磁压缩技术研究的整个发展历史。

此外，来自中物院的口头报告者以35岁以下科研人员居多，报告内容涵盖超脉冲磁场发生技术、脉冲功率驱动器技术、电磁发射技术和高功率微波技术等方向，充分体现了中物院在这些领域的水平和实力。

会议不仅展现了中国研究现状，还让国外同行了解到中国青年学者的实力。同时，国内相关单位的青年科技人员对国际同行的工作前沿有了更多了解，为相互之间的深入、持久交流与合作搭建了平台。

更重要的是，本届会议是MG会议发起近40年来第一次在亚洲国家举办，表明中国在爆磁压缩和相关技术方面取得的进展已经得到国际同行的重视和认同，对于我国有关技术领域的深入发展起到了积极推动作用。

谈及这次会议中自己担任的工作以及该会议的意义时，孙承纬如是说：“我只起到

团要求参观时，都被拒之门外。

这届会议让孙承纬在技术研究、实验装置和场地的设计、构造和组织管理等方面深受启发，更加明确了MC-2技术研究的方法和技术路线。

随后，他积极谋划，组织MC-2课题组成员高顺受、龚兴根和张恩官等人对MC-2装置用于产生高功率微波技术进行论证。1993年3月，正式设立了高功率微波技术研究专题，孙承纬担任专题顾问。从此，MC-2技术得到快速发展和重要应用。

MC-2技术从最初发展停滞到最终在国家计划中立项的整个过程，与孙承纬等人参加MG会议有非常密切的关系。孙承纬不仅向国际学术界初步展示了中国MC-2技术的研究进展，而且巧借他山之石，谋划了中国爆磁压缩技术整体的长远发展。

关于这个过程，孙承纬说：“我觉得我们不是做了什么惊天动地的大事，但是我们在很关键的时候，做了很关键的工作，起到了很积极的作用。”



2002年8月，孙承纬对第九届MG会议作的记录。

名单，进行重点跟踪。

2006年9月，孙承纬与他的学生也是课题组成员孙奇志赴英国参加第十一届MG会议。相较于上一届，国内参会单位有所增加，包括北京应用物理与计算数学研究所、北京理工大学和国防科技大学等。这些单位的加入，展现了中国蓬勃向上的人才队伍力量。

正是孙承纬一直致力于对外学术交流，并将交流内容进行完整、详尽的梳理，形成了一份份包含其独到见解的技术发展“指南”，使整个研究团队在爆磁压缩技术等研究方面具备扎实的理论基础，实验技术快速进步，研究成果丰硕。

同时，孙承纬通过课题申请、技术指导和研究生培养等多种途径，带领科研团队和研究生进一步扩大和深化爆磁压缩技术、高功率电脉冲技术研究，在国内开拓了若干重要的应用技术领域，同时培养了这些领域中高水平的青年技术人才队伍，实现了技术与人才建设的“双丰收”。

一个作用，就是跟参加MG会议的美国专家和俄国专家建立了联系。当然，他们认可我们的加入，这是最重要的。我结交的一些好朋友，像鲍姆、阿吉伯斯、老先生福勒等，都是通过MC发生器研究渠道认识的。”

“我觉得开了这个会议以后，加强了我们的国际学术界的联系，提高了我们的影响力。因为我们在1986年第一次参加的那次会议可以忽略不计，就做了一个小小的MC-2装置给人家看看。后来我们一步步赶上，这个技术提高得很快。当然，这里离不开对外交流。你不跟人家交流是绝对进步不了的。”孙承纬表示。

自举办第十三届MG会议后，孙承纬退出了国际协调委员会。在2012年的MG会议上，孙奇志被选举为协调委员。孙奇志及谷卓伟等人在后来的MG会议上就爆磁压缩技术研究工作和国外同行交流不断加深，延续了MG会议与中国学术界的联系。

事实证明，中物院一所爆磁压缩技术(爆炸脉冲功率)、固体套筒内爆、Z-箍缩等离子体内爆、磁驱动准等熵压缩、磁化靶聚变等研究内容均与孙承纬对MG会议的参与及深入理解密不可分。

回顾高功率电脉冲技术发展历史，孙承纬贯穿始终的思想是“科研工作绝不能闭门造车”，特别是在中国爆磁压缩技术、电磁内爆技术等方面，他多次组织美、俄等国技术专家前来交流和来访讲学，以实际行动践行“以交流促发展”的技术发展道路。

为了实现爆磁压缩等技术的纵深发展，孙承纬巧思多谋，使中国爆磁压缩技术与应用水平在短时间内迈上新台阶，引领该技术一步步走向国际学术交流舞台，为禁核试后中国高功率电脉冲技术应用于实验室精密实验和高新装备研制作出重大贡献。这也激励着致力于探索科技前沿的青年科研人员继续前行，续写爆磁压缩技术及相关领域在国际舞台的华丽篇章。

(作者单位：中国工程物理研究院流体物理研究所)

本版组稿负责人：张佳静